
Ukázková hodina č. 2 – Laboratorní práce – Newtonovy 
pohybové zákony 

 

Výukový záměr a cíl hodiny: 

 Laboratorní práce navazuje na teoretickou hodinu fyziky, ve které se žáci seznámili 
s 1. Newtonovým pohybovým zákonem (zákonem setrvačnosti). V této hodině by měli 
badatelskou metodou vyvodit vztah mezi sílou, hmotností a zrychlením tělesa. Na konci hodiny 
by měli být schopni zformulovat 2. Newtonův pohybový zákon (zákon síly). 

 V laboratorní práci žáci měří opakovaně čas potřebný na ujetí nastavené dráhy, počítají 
aritmetický průměr a určí zrychlení vozíku. 

 Cíl hodiny: žáci stanoví, jak závisí zrychlení tělesa na velikosti síly, která ho urychluje, 
a jak závisí zrychlení tělesa na jeho hmotnosti při působení konstantní síly, která ho urychluje. 

Časový harmonogram: 

 45 min měření + zpracování dat 

Materiály pro výuku: 

Pro každou pracovní skupinu – dráha 100 cm, zarážka, kladka, vozík, 4x závaží 50 g, 
3x závaží 10 g, závěsný háček, pevná nit, stopky (žáci mohou použít i vlastní mobil), 
návod k úloze (str. 1) 

Pro každého žáka – návod k úloze (str. 2) 

Návod k úloze = soubor F1_2NPZ.pdf 

 

  



Fotografie z realizace hodiny: 
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2. NEWTONŮV POHYBOVÝ ZÁKON  

Pracovní úkol: 

1) Prozkoumejte, jak závisí zrychlení tělesa na velikosti síly, která ho urychluje. 
2) Prozkoumejte, jak závisí zrychlení tělesa na jeho hmotnosti při působení konstantní síly, která 

ho urychluje.  

 

Pomůcky: dráha 100 cm, zarážka, kladka, vozík, 4x závaží 50 g, 3x závaží 10 g, závěsný háček, 
pevná nit, stopky. 

Teorie: 

Jestliže se vozík pohybuje po dráze rovnoměrně zrychleným pohybem z klidu, pak pro dráhu s, 
kterou urazí, platí vztah: 

𝑠 =
ଵ

ଶ
𝑎 ∙ 𝑡ଶ , (1) 

kde a je zrychlení [m/s2] a t je doba pohybu [s]. 

Zrychlení můžeme z tohoto vzorce vyjádřit takto: 

𝑎 =
ଶ∙௦

௧మ
  , (2) 

Pokyny pro měření a jeho zpracování: 
 

1) Sestavte vozíkovou dráhu s kladkou na konci. Na vozík připevněte provázek o cca 10 cm delší 
než dráha a na jeho konci udělejte kličku pro zavěšení háčku. Zarážku umístěte na 60 cm. 

2) Na vozík umístěte závaží o celkové hmotnosti 200 g. Vozík umístěte na dráhu tak, aby jeho 
přední konec byl ve vzdálenosti 5 cm. 

3) Změřte opakovaně čas, který vozík potřebuje na uražení vzdálenosti 55 cm. 

4) Na háček za kladkou umístěte postupně 10 g a 20 g a opakujte měření z bodu 3. 

5) Vypočítejte aritmetický průměr časů při dané působící síle a z něj pak stanovte zrychlení 
vozíku při různé působící síle. 

6) Na háček za kladkou umístěte 10 g. 

7) Na vozík umístěte postupně závaží o celkové hmotnosti 50 g, 100 g, 150 g a 200 g. Vozík 
umístěte na dráhu tak, aby jeho přední konec byl ve vzdálenosti 5 cm. 

8) Změřte opakovaně čas, který vozík potřebuje na uražení vzdálenosti 55 cm. 

9) Vypočítejte aritmetický průměr časů při daném zatížení vozíku a z něj pak stanovte zrychlení 
vozíku při různém zatížení vozíku. 

10) Ze zjištěných poznatků zformulujte závěr. 
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Tabulky: 

Různá působící tažná síla 

s [m] mvozík [g] mháček [g] t1 [s] t2 [s] t3 [s] t4 [s] t4 [s]   t [s]    a [m/s2] 

          

          

          

          

          

 

Různé zatížení vozíku 

s [m] mvozík [g] mháček [g] t1 [s] t2 [s] t3 [s] t4 [s] t4 [s]   t [s]    a [m/s2] 

          

          

          

          

          

 



Ukázková hodina č. 2 – Laboratorní práce – Newtonovy 
pohybové zákony 

Zhodnocení výukové jednotky: 

 Cílem laboratorní práce bylo, aby žáci zjistili, jak závisí zrychlení tělesa na velikosti 
síly, která ho urychluje, a jak závisí zrychlení tělesa na jeho hmotnosti při působení konstantní 
síly, která ho urychluje. 

 Cíle hodiny bylo dosaženo, všem pracovním skupinám se podařilo obě závislosti 
zrychlení pozorovat. 

 Problematické bylo pro většinu pracovních skupin zformulovat závěr, tj. vyjádřit 
zjištěné závislosti slovně. Na závěr hodiny jsme proto společně formulovali a do sešitů zapsali 
znění 2. Newtonova pohybového zákonu jak pomocí matematického vzorce, tak slovně. 

Postřehy z realizace: 

 je potřeba vhodně nastavit hmotnosti a sklon vozíkové dráhy, aby měřený čas nebyl 
příliš krátký 

 ve skupinkách poměrně rychle přišli na to, kdo má nejkratší reakční dobu a bude tedy 
nejvhodnějším časoměřičem 

 mezi jednotlivými pracovními skupinami byly značné rozdíly v rychlosti naměření 
potřebných dat 


